

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN Extranjero semestre 24'
Número suelto '15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 124

Palma de Mallorca. Miércoles 16 de Septiembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.206

Sigue victorioso el avance sobre Toledo

Se prepara el ataque a Bilbao y se avanza en todos los frentes. — El general Mola espera entrar en Madrid dentro de dos semanas. — Investigaciones internacionales sobre el asesinato de Benavente.

Pequeños acaparamientos

En repetidos editoriales y sirviendo al hacerlo al interés general, que es siempre el interés superior; pero que en circunstancias como las actuales es el interés más legítimo, hemos recomendado una y otra vez a todos, a comerciantes y a particulares que no realicen acaparamiento alguno.

Si por temor a la escasez de un determinado artículo, el comerciante reduce la oferta en el mercado, o el consumidor lo va adquiriendo en cantidades superiores a las acostumbradas, aquella escasez, que no se habría producido o que habría tardado en producirse, se presentará de súbito, y sufrirán las consecuencias todos aquellos que por su conducta cívica, por su respeto al interés público o por su falta de recursos para constituir una reserva de tal o cual artículo, se encontrarán inesperadamente desprovistos.

Si tal fuera el proceder de la gente, se crearían aquí problemas muchos de ellos innecesarios ya que es muy posible que por la resolución del movimiento nacional o por llegar nuevas cosechas al mercado o por la razón que fuere, resulten para muchos sobradas, excesivas, las provisiones hechas, mientras que otras familias hayan sufrido necesidad.

Esto sería sencillamente un egoísmo irritante, una falta de cooperación ciudadana, un comportamiento tan antipatriótico que ninguna consideración merecerían los que en tal falta incurrieran.

Lo peligroso de estos casos es su fuerza de contagio. Pronto se generalizan y el problema se provoca seguidamente.

A reserva de las medidas que las autoridades adopten y de las precauciones que tomen para la mejor defensa del interés público, por nuestra parte nos creemos obligados a reiterar al vecindario las indicaciones que una y otra vez desde que comenzó el movimiento nacional, hemos venido haciendo, invocando solamente el sentimiento patriótico de todos, apelando únicamente a la prudencia, a la serenidad, a la necesidad de que todos se comporten con máxima corrección, no provocando dificultades, antes al contrario allanando con máxima voluntad e informándose todos en un espíritu de leal sacrificio, cuantas dificultades pueden sobrevenir.

No por imperativos de la ley; no por obligación ineludible de acatar las disposiciones de la autoridad; sino por espontáneo y generoso comportamiento es de todo punto preciso que Mallorca entera dé el ejemplo de una conducta digna y noble, sin que se pueda decir jamás que en esta hora histórica de sacrificios y esfuerzos, perdimos la serenidad ni nos impulsó egoísmo alguno.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Radio Mallorca

Todos los que tenemos un trabajo intensivo — empezó diciendo anoche, en su acostumbrada alocución el general Queipo de Llano — estamos deseando que llegue el día de fiesta para pasarlo en descanso, que reconforte el ánimo y aumente las energías para continuar trabajando por la causa. Esta mañana, después de despachar asuntos de trámite, me he dirigido hacia Jerez, donde ha tenido lugar una gran fiesta en la que se han bendecido los Crucifijos que han de ser colocados en las escuelas, de donde no debieron ser quitados jamás. La escuela demostrará a sus alumnos que sin la Religión Cristiana no se puede ser buen ciudadano. La presencia del Excmo. señor Cardenal dió un esplendor grandísimo a esta fiesta, a la que asistió una cantidad extraordinaria de gentes.

En Jerez — fijaos bien, comunistas — he estado en las bodegas de los señores de Domech y de González Byass, en las cuales he sido obsequiado, después de visitadas las fábricas. Allí a las tres de la tarde, fui a comer, prolongándose la sobremesa hasta cerca de las cinco. Jerez, a pesar de tener una cantidad enorme de obreros en mi momento, con motivo de este movimiento, es una demostración del orden que reina en toda la zona liberada; ni un sólo crimen, ni un sólo atentado. Es de esperar que pueda Jerez encontrar trabajo para sus hijos, pues merece toda la atención de los que estamos al frente de este movimiento regenerador y salvador de España.

He llegado a las nueve a Sevilla, y después de despachar asuntos urgentes, he alternado el tenedor con las carajillas, y héme aquí. Este ha sido mi día de descanso. Se rumoreaba que el Gobierno había salido de Madrid para instalarse en Valencia, pero yo me pregunto: ¿Es que ya ha salido todo el oro del Banco de España? ¿No? Pues entonces, no lo creo, porque estoy seguro que, a ser posible, no dejáis nada y os quedáis

con lo robado para vivir espléndidamente en Rusia. ¡Sería gracioso que en cuando llegaseis a Rusia no os dejasen disfrutar de lo robado!

Madrid es un verdadero termómetro, que está en baja desde hace mucho tiempo; ni un momento ha estado un poco elevada la temperatura; hoy está a bajo cero. Dice la nota oficial: "Durante todo el día no hubo más operaciones que las de consolidación de todos los puntos de la defensa, habiéndose enviados refuerzos al S. O. de la capital, ante el temor de que sea asaltada por sorpresa". Pero ¿es que ya el Gobierno enchufista-marxista cree posible pueda tomarse la capital por sorpresa? Sus motivos tendrá el Gobierno para decirlo. Bien sabe si no ocurrirá eso antes de muchas horas. Ahora que Indalecio ya tendrá preparado el avión en el Retiro para hacer alguna inspección en el momento oportuno de nuestra aviación... en París.

Barcelona dice que en Huesca, Zaragoza y Teruel siguen obteniendo éxitos. El señor Sandino, exconsejero de Guerra del Gobierno autónomo — que estando encargado del Aeródromo de Barcelona fué procesado por uñas largas, por haberse comido las grasas de varios aviones — ha hecho unas declaraciones en las que dice que en las impropriadamente fábricas de armas y municiones se desarrolla una gran producción, suficiente para las necesidades del ejército catalán en los distintos frentes. Dice también que dentro de tres meses dispondrán de 300.000 hombres perfectamente equipados y entrenados. Bueno; nosotros, antes de un mes, si es que sus milicianos estén tan bien equipados no se lo discutiremos equipos para 200.000 hombres, porque ya se los habremos cogido; y si vamos a hacer esto ¿para qué gastar dinero en fabricar armas, municiones y equipos?

La contestación que dió Madrid a los diplomáticos que intervinieron para humanizar la guerra — claro que a

«Si los lazos ideales que unen a Cataluña con todos los otros pueblos de la lengua catalana son igualmente fuertes y respetables, los que nos unen a Mallorca son de una naturaleza especialmente íntima e intangible... Los mallorquines han contribuido a nuestro Renacimiento con realizaciones esenciales. Es justo, pues, que les manifestemos nuestra gratitud y la consagremos en la forma más duradera, que es la espiritualidad».

Estas y otras melodías se publicaron el 23 de mayo en el «Missatge» amoroso que nos dirigían los catalanes de la Generalidad a sus hermanos los mallorquines. Suscribí este Missatge, en primer término, Luis Compañys, Juan Casanovas, y Ventura Gassó. Dos meses después, exactamente el 23 de julio, un avión de la Generalidad inauguraba su serie de bombardeos contra la población civil de Mallorca.

No se trata ahora de comentar la actuación de esa Generalidad, doblemente traidora a España y a Mallorca. Cuando la felonía se convierte en hábito, cumple solamente anotar su reiteración a los efectos clínicos o criminales que procedan. Pero es el caso que entre los halagos del Missatge y los bombardeos de los aviones catalanes medió una «Resposta» firmada por elementos mallorquines, los cuales se apresuraron a señalar «antes que nada la triple afirmación de una unidad de sangre, de idioma y de cultura.» y a hacer «afirmación de fidelidad a una patria natural, que era, para los firmantes de la respuesta, la tierra en donde se hablaba su misma lengua.»

Contrasta la premura de la respuesta con el obstinado silencio que ha seguido a los bombardeos, robos y asesinatos decretados por la Generalidad de Cataluña contra la isla de Mallorca. ¿No va ya siendo hora de que los que se equivocaron reconozcan noblemente su error? Y si no lo hacen, y persisten en su triple afirmación de fidelidad a quienes nos declararon una guerra cruel y estúpida ¿no será más conveniente, para ellos y para nosotros, que vayan pensando en evacuar nuestra isla, que sólo puede ser para ellos un país enemigo?

ellos no les conviene humanizarla, pues si quitan el robo, saqueo y asesinato, se quedan sin partidarios — fué que tenía muchas cosas en que ocuparse. Y digo yo, por ejemplo, el bloqueo cercano sobre Madrid, que les preocupará bastante, pues ya están como vulgarmente se dice con el agua al cuello, y como no se escapan pronto se van a ahogar, pues el nivel sube, sube, sube.

San Sebastián ha cambiado de aspecto en 24 horas. Personas que estaban escondidas por temor a los rojos van apareciendo por todas partes y la gente respira ya aire puro, orden y libertad. En San Luis han dejado una cantidad enorme de municiones, fusiles y toda clase de armas, que se están clasificando y contando. Hasta última hora han seguido las canalladas, rematando a los prisioneros heridos que no pudieron llevarse. Entre ellos se encontraba la esposa del Cónsul de Finlandia y otra señora de la aristocracia, que fueron vilmente asesinadas. Entre las personas últimamente asesinadas han sido identificadas 250.

El Comandante Moscardó, que heróicamente está resistiendo en el Alcázar, no quiso entrar en negociaciones con la canalla marxista, y tuvo una contestación digna de los héroicos muchachos. Si el señor Ministro de Chile quiere intervenir para que sean evacuados mujeres y niños, lo solicite por medio de nuestro Gobierno de Burgos. En vista de la contestación, la artillería marxista rompió el fuego contra el Alcázar, pero yo os aseguro que el Alcázar no se rendirá, pues tiene buenos muros y detrás de éstos el pecho de esos bravos muchachos, que por sí sólo sería suficiente para defenderlo.

En Talavera, a pesar del silencio del Gobierno marxista se han verificado operaciones de limpieza, causando al enemigo numerosos muertos y heridos. En el valle del Tietar, el coronel Monasterio ha continuado su avance, cogiendo prisioneros y bastnate material de guerra, y causando muchos muertos a los marxistas. Entre los prisioneros figuraban niñas de 14 y 15 años, a quienes se les dijo que iban a hacer una excursión a la sierra.

En Asturias fué envuelta completamente una columna marxista, dejando muchos prisioneros, entre ellos al jefe que la mandaba, que ha resultado de nacionalidad francesa.

Un duelo concertado entre Indalecio y Paco "el estuquista" ha terminado con la intervención del Embajador soviético con un abrazo desde un balcón de Palacio y ante la multitud entusiasta. No puedo pensar en un duelo entre Indalecio y Paco, pues me viene a la memoria enseguida aquel cuento de los dos que se habías desafiado que subieron emboscados al tren para no batirse y que al descubrirse mutuamente exclamaron: Pero como ¿Vd... Para decir a coro: Somos los dos tios más cobardes.

Se da como segura la rotura del Frente Popular francés a causa del distinto criterio en la cuestión española. Vamos a ver si eso es la salvación de Francia.

De acuerdo con ese cambio de conducta de los dirigentes de París, está la visita realizada por la escuadra francesa al puerto de Palma de Mallorca, en donde el Almirante de esa escuadra ha invitado a comer a las autoridades representativas del Gobierno de Burgos. De eso a ser reconocido el Gobierno de Burgos, media un paso. Pero aun puede mi amigo Alvarez del Vayo, que me parece que es el Ministro de Estado, hacer una reclamación diplomática contra ese Almirante. Lo malo es que, a lo mejor, no le van a hacer caso.

Tengo que rectificar, a petición del Conde de Rodezco y otros respetables señores, la noticia que dí la otra noche referente al señor Beunza, del cual dí que era nacionalista vasco, cuando la verdad es que fué siempre carlista, de criterio irreductible, que jamás había permitido que le hablasen de cambiar de conducta.

Da cuenta de las adhesiones que sigue recibiendo de telegrafistas de toda España.

Ejemplos alentadores

Los primeros días del Movimiento salvador el General Queipo de Llano, portavoz de la gigantesca empresa, inició en Sevilla una suscripción para los gastos de la campaña. En aquellos momentos solo dominaba el General una parte de la ciudad, es decir, que únicamente podía contribuir un número muy reducido de buenos patriotas. La economía andaluza estaba quebrantadísima por la exacerbación de las huelgas sociales en la ciudad y en el campo. A pesar de ello, antes de una semana, el General había recibido donativos que excedían los cuatro millones de pesetas.

Junto a este ejemplo, la cifra obtenida en Mallorca para sostener el movimiento salvador no corresponde ni a la riqueza de la Isla ni al acendrado patriotismo de los mallorquines, sellado poco después con su sangre en el frente de combate.

Iniciada la nueva suscripción, excitado nuestro españolismo y nuestro sentimiento de independencia por la cobarde agresión, Mallorca se dispone a contribuir en proporción a su fuerza económica, menos quebrantada que en la mayoría de las regiones españolas, y si fuere preciso, a dar hasta la última peseta como hubiera dado la última gota de sangre.

Elocuente muestra de la generosidad mallorquina son las aportaciones de los tres primeros donantes. Se encabeza la lista con dos donativos de un millón de pesetas y otro de setecientos cincuenta mil. Cabe suponer que bastará alcanzar unas ocho veces esta suma para cubrir todos los gastos, y ni los cálculos más pesimistas permiten dudar que todo Mallorca no puede alcanzar fácilmente la cantidad necesaria.

Constituida una Comisión Evaluadora es seguro que en pocos días, se habrá reunido la cifra que, por el momento, se estima indispensable. Pero debemos insistir en un concepto que ya hemos expuesto repetidamente, y es que nuestros sentimientos patrióticos han de impulsarnos a dar libremente lo que, en otro caso, habrá de sernos exigido.

No esperemos por tanto, la llamada de la Comisión, ni creamos que ante ella hemos de acudir con espíritu de regateo. Comprendamos la grandeza del movimiento salvador, los sacrificios personales de quienes dan su vida y su prestigio por el bien de la Nación, y para defendernos a todos del enemigo más cruel que ha conocido la Historia, y entonces comprenderemos también que nada vale el dinero que damos porque nada hubiera valido después de la derrota, y que es el triunfo de nuestra santa causa el único medio de restablecer de nuevo todos los valores espirituales y materiales que iban a desaparecer.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

COMO VINO LA REPUBLICA Y PORQUE NO HA PASADO EL COMUNISMO

A las 23 habló ante el micrófono de la emisora de Tenerife el capitán de Infantería don Justo Marqués Izquierdo.

Empezó diciendo que como viejo soldado y sin ofender a ninguno de los republicanos de abolengo tiene derecho a historiar lo sucedido en estos últimos tiempos en España. Dice que al terminar el año 1930 no había en España más de 35 republicanos. Había un régimen monárquico con sus estilos y que en tal estado de cosas, tuvo que caer forzosamente la monarquía y fué entonces cuando los 35 republicanos, aprovechándose de la situación dieron, rienda suelta a una intensa propaganda, más era preciso halagar a los socialistas. Además, la clase media, que era monárquica, viendo el abandono de los prohombres del Rey, optaron por la república. Pero no se contaba con el Ejército, y sin embargo, éste, para evitar la revolución acató la República. Mas era imposible el que ésta pudiera convivir con el bolcheviquismo, por ser dos cosas antagónicas, verdaderamente incompatibles.

El Ejército es el espejo de la Patria noble y grande y los muchachos de hoy, llevan ya una sonrisa en los labios y un altar en el corazón, porque la cruz es el símbolo de la civilización y el sostén de la humanidad. El comunismo se implantó en Rusia casi sin resistencia, pero en España no es posible, porque el Ejército está en contra y porque además de poseer las armas más modernas, tiene otra más poderosa, que es la disciplina. Hizo un canto a la Falange Acción ciudadana y a los Balillas, en marcha triunfal y sin mácula en el pensamiento y terminó gritando Viva España. En pie... Arriba España!

A RECIBIR A LA COMISION DE LA CRUZ ROJA DE GINEBRA QUE SE DIRIGE A BURGOS
Radio Castilla comunica que ha sa-

lido de Burgos en dirección a Pamplona una comisión para recibir a los representantes de la Cruz Roja de Ginebra presidida por el Conde de Vellellano acompañado de varios doctores, entre ellos el doctor Valero y el señor Argüelles, secretario de embajada.

La comisión de la Cruz Roja de Ginebra que viene a España visitó los hospitales y se propone pasar varios días en la península teniendo como centro de residencia Burgos.

EN SAN SEBASTIAN SE COGIERON AL ENEMIGO 30 CAÑONES.—EL EJERCITO NACIONAL SE APODERA DE LAVIANA, GOGIENDO GRN BOTIN

De madrugada hemos recibido el parte del General de Valladolid. Después de la toma de San Sebastián se procedió a la recogida del material de guerra cogido al enemigo y aunque no se conoce en detalle, se sabe que pasa de 30 cañones de distintos calibres y otro material abundante y de gran valor.

Comunica la octava División que a las 8'30 por nuestro Ejército y al grito de Viva España se tomó en asalto a la bayoneta, Laviana, cogiéndose gran cantidad de fusiles, municiones y víveres.

Comunica La Coruña que se ha nombrado Gobernador de San Sebastián a don Ramón Sierra, Director del "Diario Vasco", quien estuvo escondido durante el tiempo del terror rojo, pues se le buscaba como una co-diciada presa.

Han regresado a San Sebastián muchos jefes y oficiales que se encontraban en los caseríos.

SE CIERRAN CON MINAS LOS PUERTOS DE BILBAO Y DE SAN TANDER
Radio Burgos a las 14'40.
La Junta de Defensa Nacional pre viene que, a partir de las 0 horas del día 17 del actual estarán cerradas con minas las entradas de los puertos de Bilbao y Santander. Lo que se pre

viene para evitar accidentes a los navegantes y que esta Junta de Defensa Nacional sería la primera en lamentar.

LOS PRIMEROS QUE ENTRARON EN SAN SEBASTIAN FUERON LOS REQUETES CON LAS IMAGENES DE LA INMACULADA Y DE SANTIAGO. — IZQUIERDISTAS EMBOSCADOS.—D. JULIO URQUIJO NO PUDO SER HALLADO POR LOS ROJOS

Los periódicos de Navarra de hoy publican una extensa información acerca de la toma de San Sebastián. Los rojos habían requisado todos los camiones, autos y barcos para su huida. La primera bandera que entró en San Sebastián fué la de los Requetés con las imágenes de la Inmaculada y Santiago. A las cinco de la tarde de ayer desfilaron por la Avenida todas las fuerzas, no cesando ni un momento el gentío de vitorear al Ejército salvador. Se llevan a efecto registros en domicilios de izquierdistas, pues se supone que todavía muchos siguen emboscados.

Don Julio Urquijo no pudo ser hallado a pesar de haber estado los rojos varias veces buscándole en su domicilio. El domicilio de don José María Ballester también fué registrado más de una docena de veces, sin que tampoco los rojos pudieran detenerle. LA ALOCUCION DE S. S. EL PAPA A 350 MISIONEROS ESPAÑOLES PRESIDIDOS POR EL OBISPO DE CARTAGENA

Radio Milán dice que S. S. el Papa dirigió una alocución a 350 misioneros españoles entre los cuales había numerosos hermanos y sacerdotes acompañados por el Obispo de Cartagena. El Papa se refirió a los tristes acontecimientos provocados por la guerra civil española, diciendo que los son causa de tanto dolor y amargura. Dice que parece increíble que se haya encendido en España ese odio y esos rencores terribles hacia la fe católica, cuyo triste ejemplo nos ha dado Rusia, Méjico y China, inculcando a las masas la guerra contra las instituciones humanitarias y religiosas, cuyos daños serán irreparables. Terminó el Papa dando la bendición apostólica a todos los presentes.

HUYENDO DE SAN SEBASTIAN.— LOS MARXISTAS HAN ESTABLECIDO EL FRENTE A 15 KILOMETROS DE SAN SEBASTIAN

Radio Tetuán a las once de la mañana dijo: Comunica la agencia Havas que durante toda la mañana que el día de la ocupación de San Sebastián, fueron llegando a San Juan de Luz numerosas embarcaciones de todas clases, que conducían numerosos refugiados españoles. En un bote a remo llegaron cinco personas. Dice también que las fábricas de armas que aún están en poder de los rojos trabajan sin descanso, lo que demuestra que carecen de lo más elemental para la guerra.

El frente de los marxistas se ha establecido en la línea Zumaya-Orio, a más de 15 kilómetros de San Sebastián, lo que demuestra el empuje arrollador de nuestras tropas.

PARTE OFICIAL DE BADAJOZ.— EN EL FRENTE DE TALAVERA SE PUSO EN FUGA AL ENEMIGO, COGIENDOLE CIEN MUERTOS

El parte oficial llegado de Badajoz comunicado ayer noche, dice: Que en el día de hoy en los frentes de combate el Ejército llevó a cabo varios avances, en los cuales se castigó al enemigo, que dejó 18 muertos, entre ellos un teniente. Se han cogido 18 caballos, varios camiones, uno de ellos cargado de tabaco, fusiles, municiones y otros efectos.

Ayer en el frente de Talavera el enemigo fué puesto en fuga después de haberle causado cien muertos y haberle cogido una cantidad enorme de material.

Ayer se derribaron al enemigo dos aviones de caza.

HA CAMBIADO TOTALMENTE EL ASPECTO DE SAN SEBASTIAN

Radio Tetuán, a las 22, dice: San Sebastián, a las 24 horas de su ocupación, ha cambiado totalmente de aspecto, de lo que fué mientras estuvo bajo el dominio de las hordas revolucionarias. San Sebastián ha vuelto rápidamente a ser la capital de antes. Desde ayer dominan los españoles y ya está abierto el comercio. Se ven muchas tiendas saqueadas y en una de ellas se llevaron los rojos por valor de 25.000 pesetas y en una expenduría de carnes por valor de diez mil.

Se lleva a cabo el aprovisionamiento de víveres como azúcar, café, carne y patatas. También se llevó a cabo el abastecimiento de aguas, después de 40 días de escasez, como también la luz, lo que ha hecho que la población recobre su aspecto normal y muchas industrias han realizado ya sus trabajos. Los ofrecimientos se cuentan por millones, tanto de militares como de milicianos, funcionando de los primeros 250 jefes y oficiales del ejército, que se encontraban ocultos. Se dice que los milicianos a última hora se hubieran vuelto contra sus jefes o dirigentes, pues estaban preparados de forma que los cabeceñas tenían preparada la fuga en autobuses y gasolineras, mientras que ellos estaban abandonados a su triste suerte en compañía de sus mujeres y niños.

IDENTIFICANDO LOS CADAVÉRES.— 400 PERSONAS FUERON ASESINADAS EN SAN SEBASTIAN

Berlín dice que las autoridades a las órdenes del general Mola empezaron a identificar los cadáveres de las personas fusiladas por los comunistas desde el 19 de julio hasta el 12 de septiembre. Entre los nombres de 400 personas asesinadas, se encuentra la mujer del Cónsul de Finlandia en San Sebastián y la mujer de un italiano. Desde el comienzo de la entrada de los nacionalistas en San Sebastián, empezaron los trabajos de despeje y limpieza. Pudo comprobarse que en la defensa de San Sebastián tomaron parte los comunistas extranjeros. Con los milicianos extremistas combatieron 45 franceses, 20 belgas y al parecer 15 instructores alemanes.

EL GENERAL FRANCO EXPLICA A UN CORRESPONSAL DE "LE MATIN" LA INDOLE DEL MOVIMIENTO

Radio Jaca a las 15: "Le Matin" publica una entrevista del general Franco que dice que el movimiento nacional no es un movimiento de clase ni de partido. El gobierno del Frente Popular estaba entregado a las fuerzas secretas de la revolución. Las ciudades estaban entregadas a los criminales. Las escuelas eran semilleros de perdición. No tienen que temer a da de nosotros los obreros. La disciplina de las tropas es perfecta.

Teruél: — Regresó de Zaragoza la comisión que fué allí para la adquisición de aviones. Verificada la compra, los aparatos se trasladarán pronto a la capital. La comisión vino satisfechísima de las atenciones encontradas.

FUERTES COLUMNAS AVANZAN HACIA BILBAO

Bayona. — Fuertes columnas nacionales han iniciado su avance hacia Bilbao.

París. — En el puerto de Barcelona se encuentran varios buques extranjeros para proteger las vidas de sus súbditos. En la actualidad hay 6 cruceros, 6 destroyers, dos acorazados y otros muchos de menor tonelaje.

Milán. — El embajador de Chile en Madrid, señor Fernández se ha entrevistado con Largo Caballero, a fin de que los niños y las mujeres que se encuentran en el Alcázar sean evacuados y llevados a unos conventos.

TROTSKY HA PEDIDO PERMISO A LA GENERALIDAD PARA RESIDIR EN BARCELONA. — LA PASIONARIA HA DESAPARECIDO DEL HOTEL QUE HABITABA EN PARIS

Lisboa. — Se tienen noticias de que Trotsky ha pedido permiso a la Generalidad para residir en Barcelona. ¡No será por mucho tiempo!

París. — "La Pasionaria" y sus acompañantes han desaparecido del hotel. Se supone a causa de las quejas de los demás huéspedes.

Berlín. — La prensa se ocupa con preferencia de España y se lamenta de los sucesos que se están desarrollando. Dice que los políticos debieran fijarse en los efectos del comunismo. Termina diciendo: ¡Pueblos del mundo, despertad!

LOS ROJOS DESTRUYERON CORREOS Y TELEGRAFOS DE SAN SEBASTIAN

En Pasajes, las hordas rojas no pudieron incendiar los depósitos de la Campsa, que están intactos. En San Sebastián, se engalaró la ciudad y el comercio después de dos meses de vandalismo — abrió sus puertas Los rojos destruyeron Correos y Telégrafos. No se sabe si echaron los aparatos de este último centro al mar. Inmediatamente se van a instalar otros aparatos.

LA SITUACION MEJORA EN TODOS LOS FRENTES

Al Sur de la provincia de Burgos, cerca de Alora, fué rechazado el enemigo, quedando en nuestro poder mucho material.

Comunican de Asturias que fuerzas de Galicia atacaron al enemigo. Le causaron bastantes bajas y le cogieron crecida cantidad de material.

La situación mejora en todos los frentes.

SE DESMIENTE QUE LOS PUERTOS DE MELILLA Y OTROS ESTEN CERRADOS

Radio Teuán, a las 18: El Estado Mayor de este cuartel general previene que se ha captado un radiograma de un barco francés dirigido a Tánger en el que se dice que están cerrados los puertos de Melilla y otros. Todo ello es completamente falso, pues ni el puerto de Melilla ni ningún otro puerto a lo largo de nuestras costas tienen minas. Todos los buques se negaron a reconocer el bloqueo que decretó el de Madrid, pues el bloqueo, para ser reconocido ha de reunir condiciones de continuidad y efectividad para que produzca efectos jurídicos en el orden internacional y obligue a respetarlo.

INDALECIO PRIETO, INDISPUESTO

Vamos a comentar algunas noticias muy graciosas. El periódico "Informaciones" de Madrid correspondiente al de este mes y que como todos los periódicos que allí se publican está a las órdenes social-anarquista-comunista-canallista, dice: "Indalecio Prieto, indispuesto. La noticia de una repentina enfermedad de Don Inda, debido a su mucho trabajo en estos días". ¿A

Jefatura de aviación

Se pone en conocimiento de los ciudadanos de Mallorca que desde el próximo pasado 27 Agosto, se ha creado una red de puestos de vigilancia, con el objeto de señalar y avisar con precisión el paso o llegada de aviones enemigos.

Este servicio está confiado a personal técnico y especializado, que comprende la importancia de su misión a la cual va confiada la vida de muchos ciudadanos de la isla.

Este servicio es muy delicado, así como es muy importante el fijar la presencia de un aparato enemigo exactamente y para el mando de Aviación resulta inútilmente alarmante y una complicación para el servicio, el acusar el paso o presencia de nuestros aparatos que en todo momento vigilan sobre la isla.

Hasta la fecha han llegado numerosos avisos de alarma dados por gente civil que con buena o mala fe no tenían la obligación de esta vigilancia.

Para evitar tomar medidas sobre los que de mala fe se irrogan este servicio con fines bastardos, el mando de Aviación pone en conocimiento del público los siguientes artículos:

- 1.º Queda absolutamente prohibido, bajo pena de detención inmediata, a todos los que no tienen obligación especificada dentro del servicio de vigilancia de dar alguna comunicación relativa a la presencia de aviones.
 - 2.º En términos generales los aparatos nacionales vuelan bajos sobre la Isla de Mallorca, y sus alas están pintadas con franjas blancas y negras.
- Palma, 15 de Septiembre de 1936. — El Comandante principal de Aviación.

qué no nos dice cual ha sido esa repentina enfermedad? Termina el periódico:

"Celebraremos que la robusta naturaleza de Indalecio recobre su estado normal". Y nosotros también lo celebraremos para que esa robusta naturaleza haga nuestras delicias cuando bien pronto entremos en Madrid y tendremos el placer de verle. ¡Si no se escapa antes! ¡Ah! y que también se cuida la otra robusta naturaleza el "flacucho" Rico. Yo me imagino que lo primero que a éste le diremos, será: ¡Uy... qué rico!

Radio Barcelona nos da una noticia terrorífica: para dentro de tres meses podrá contar con un ejército de 500.000 hombres — ¡qué miedo! — Pero, ¿no serán 50.000 nada más? Aunque a nosotros nos tieng sin cuidado, pues tenemos 170.000 hombres perfectamente equipados que están atacando Madrid, en el Norte más de 60.000 y no digamos la cantidad que hay en el Sur; de manera que sin aumentar nuestros contingentes podemos disponer de 300.000 hombres perfectamente equipados y combatiendo. Y para dentro de un mes podremos disponer de 500.000, sino de un millón de hombres. Se conoce que queréis que cortemos muchas cabezas. Creo que, como dice nuestro simpático amigo de Palma de Mallorca, queréis que montemos por toda España fábricas de escabeche. Seguid reclutando gente y, sobre todo, mandad al invitado Bayo.

INTIMANDO LA RENDICION DE BILBAO. — LOS BUQUES EXTRANJEROS ABANDONARAN EL PUERTO

Noticias emitidas por Radio Club Tenerife EAJ 43 recibidas en la estación de Palma EA 6 AB:

Burgos. — Aviones nacionales volaron sobre Bilbao arrojando proclamas en las que anunciaba la Junta Nacional de Defensa que, de no rendirse sin condiciones, sería bombardeada dura mete. El gobernador de la población ha anunciado a los buques extranjeros anclados en el puerto la conveniencia de que se ausentasen. La situación es bastante crítica, pues falta el carbón y escasean los víveres.

EL GOBIERNO DE MADRID DICE QUE FUSILARA A QUIENES RECOJAN PROCLAMAS DE LAS LANZADAS POR LOS AVIONES DEL GENERAL FRANCO

Córdoba. — En Madrid se ha hecho público un bando diciendo que serán fusilados todos aquellos ciudadanos que recojan proclamas de las lanzadas por los aviones del general Franco.

DENTRO BREVES DIAS ESTARA PACIFICADA LA REGION VASCA

Los donostiarras están verdaderamente asombrados ante la formidable demostración de fuerza por parte de las tropas nacionales, pues jamás pensaron que tuvieran tan enorme y moderno armamento. Se espera todavía la llegada de más tropas, que contribuirán a la pacificación completa de la región vasca, lo que se espera para dentro de muy breves días.

APROVISIONANDO SAN SEBASTIAN

Ha llegado a esta población un coronel de Intendencia que a las órdenes del general Mola ha organizado desde julio numerosos convoyes de aprovisionamiento con verdadero éxito y pericia. Dicho señor se ha hecho cargo del aprovisionamiento de San Sebastián, a donde ya ha llegado un convoy. Casi todas las fábricas en que ha sido posible, se han puesto en funcionamiento ya para fines particulares o militares. Las tropas se han dedicado hoy a la recogida de armas y prisioneros.

REPARACIONES de RECEPTORES de RADIO

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Servicio especial de reparación a domicilio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE

— SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

Noticias de Palma

Esta mañana ha llovido con relativa abundancia en Palma, contribuyendo a aminorar el calor pegajoso que estos pasados días se sentía.

Se nos dice que las lluvias han sido generales en algunos pueblos, circunstancia favorable, pues facilitará las labores para la próxima siembra.

En Palma ha continuado la vida tranquila y de trabajo funcionando todas las fábricas y talleres menos las pocas que carecen de primeras materias para hacerlo.

LOS ABASTECIMIENTOS

Los mercados han funcionado con toda regularidad también controlados, desde luego, por la autoridad municipal que no permite alzas de precios ni mistificaciones de alimentos.

Para la compra de aceite se han visto a algunas cosas, muy largas por cierto, en dos establecimientos uno de Palma y otro de Santa Catalina, especialmente en este último.

El aguacero iniciado a primeras horas de la mañana ha agudado dichas cosas ya que en pocos momentos les ha disuelto.

Y raya ya en historia la circunstancia referida después de las afirmaciones de la Junta de Abastos de que hay aceite suficiente para mucho tiempo y que cuando así lo afirma su cabal convencimiento tendrá.

El señor Alcalde sabedor de que bastantes de los que acuden diariamente a la formación de dichas colas tienen cantidades sobrantes de aceite para sus menesteres diarios piensa tomar cartas en el asunto y castigar severamente a quienes teniendo lo necesario para los menesteres de un día o dos acuden constantemente en busca de nuevas partidas al objeto de constituir se depósitos que desde luego ni les precisan ni han de evitarlos, como seguramente ellos creen, ninguna situación precaria toda vez que ella no ha de crearse.

Con la referida tendencia dichas personas no hacen otra cosa que crear alarmas infundadas y perjudicar a los que realmente viven al día y tienen necesidad de surtirse del referido elemento.

Lo que si y ello sería de gran conveniencia para el público es que la Junta de Abastos dispusiera que en vez de limitarse la venta de aceites a determinados establecimientos fuera expendido en todos los establecimientos de comestibles como acontecía antes y de ese modo acabaría esta tendencia de las colas que, repetimos, parece que muchos le han tomado cariño.

En cuanto a la venta de patatas sería también muy conveniente, que, como antes, las vendiera todo el comercio. Desde luego, reguladas dichas ventas para evitar los acaparamientos que han podido conocerse.

Por tanto nos parece muy plausible la actitud del señor Alcalde encaminada a cortar tales abusos.

Debe convencerse el público de Palma de que no han de faltar grasas para la condimentación de los alimentos, puesto que, aparte de que en la isla hay existencias de aceites para muchos meses, se cuentan, luego, con la llamada manteca de cerdo, que después de las importantes partidas que quedan en Palma de la matanza del año anterior, ahora, dentro de poco, después de San Miguel, regularmente, comenzará la matanza de cerdos de la presente temporada y se contará con grasas de dicha clase, de tan excelente calidad en Mallorca, para dos poblaciones como la nuestra.

GOBIERNO CIVIL

Hemos saludado al señor Gobernador, quien nos ha manifestado que si bien de momento no tenía ninguna noticia de interés local para la prensa en cambio las tenía muy buenas de la marcha de las operaciones, que, en constantes avances, realiza el Ejército Nacional de Salvación de España en la península.

De día en día van cubriéndose los objetivos trazados por el Alto Mando y la obra de Redención de nuestra que rida España va consumándose.

Por tanto, ha terminado diciendo, por este lado excelentes noticias.

En Mallorca, nos ha dicho también nuestra primera autoridad civil, la tranquilidad y regularidad son absolutas.

EN LA BAHIA

Esta tarde había fondeados en la bahía un gran acorazado y un crucero ligero italiano.

A bordo de dichos buques fueron celebrados ayer actos de regocijo con motivo de ser el onomástico de S. A. Real el Príncipe Humberto de Savoia, heredero de la Corona de Italia.

Repetimos que con motivo de dicha fiesta fué muy felicitado el Comandante Jefe de dicha escuadrilla, como también el señor Cónsul.

Delegación de Hacienda de Baleares

Los señores Habilitados de todas las oficinas públicas, se servirán presentar a esta Delegación con la máxima urgencia posible nota del importe de las cantidades que han dejado de abonarse por los conceptos de material y de alquileres durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre actual.

Palma 16 de Septiembre de 1936. — El Delegado de Hacienda, José Casasnovas Durán.

Cruz Roja Palma

Dispuesto por el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares en 12 del actual queda reducido a uno el número de coches para servicios en la Cruz Roja, se previene quedan sin efecto los distintivos, banderines y salvo-conductos expedidos a favor de los coches y camiones que hasta la fecha han prestado servicio a este Comité, distintivos que deberán ser entregados al mismo.

Cruz Roja de Sta. Catalina

Donativos recibidos para atenciones de este Comité.
Mr. Harold Carr, 25; Sra. Doris Cameron, 35; En memoria de doña Marion Adington, 30; Srta. Matha Tell, 100; Una señora suiza, 2; Cecil Lawrence, 40; don Rafael Matas, 35; Federación Patronal de Mallorca, 100; Blanca Vallés, 5; Florence E. Root, 25; don Antonio Blanes (médico), 25; doña Magdalena Pons, 10; doña Rosa Gregorio Salom, 6; don Antonio Mari Mari, 25; doña Rosa Gregorio Salom (segunda entrega), 5.
Total, 458'00 pesetas.

Decreto

Don Aurelio Díaz de Freijó Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar accidental de Baleares.

Hago saber: Que visto las dudas que se han presentado en la aplicación del Decreto de la Junta de Defensa Nacional de fecha 24 de julio próximo pasado, inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia del 28 del mismo mes, relativo a los plazos de vencimientos de letras de cambio, pagarés y efectos mercantiles, a propuesta de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, y de acuerdo con el Auditor de esta Comandancia Militar, vengo en decretar lo siguiente:

1.º No se considerarán acogidos en la moratoria establecida por el Decreto citado, las letras de cambio, pagarés y efectos mercantiles creados con fecha posterior al 28 de julio último.

2.º Todos los documentos comprendidos en el artículo anterior, cuyo vencimiento de pago se haya producido hasta la fecha de la publicación de este Decreto en el «Boletín Oficial» de la Provincia, serán satisfechos antes del 18 del presente mes, o en su defecto protestados en forma.

Los que vengzan con posterioridad a la publicación del presente Decreto, serán satisfechos o protestados a sus respectivos vencimientos.

3.º Todas las demás obligaciones de pago no amparadas legalmente por la moratoria establecida en el mencionado Decreto, deberán ser inexorablemente satisfechas; y

4.º La Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares queda autorizada para dictar las normas correspondientes para la aplicación de lo dispuesto en este Decreto.

Palma de Mallorca, once de septiembre de mil novecientos treinta y seis. — El Coronel Comandante Militar, Aurelio Díaz de Freijó.

La función de beneficio en el Lírico

Nuestra primera autoridad Militar ha aceptado la función que a beneficio de la suscripción pro-fuerzas del Ejército y Orden Público le ofreció la Empresa del Teatro Lírico, elogiando al propio tiempo el rasgo de dicha Empresa.

La función citada se celebrará el martes o miércoles próximo y la Empresa está haciendo gestiones para formar un programa verdaderamente extraordinario y lleno de atractivos.

Apenas anunciado el proyecto de celebrar dicha función han sido ya diversos los ofrecimientos que ha recibido la Empresa de valiosos elementos de esta localidad para tomar parte en la misma.

A ésta se trata de darle la mayor solemnidad y con el objeto de obtener la mayor recaudación posible la Empresa además de ceder íntegra la recaudación le taquilla y abonar élle todos los gastos, solicitará de los accionistas y abonados contribuyan con su óbolo.

Mañana podremos dar ya más detalles de dicha función.

Diputación

Cumplimentaron al señor Presidente de la Diputación don Emilio Ramos, los señores don Juan Capó, don Pedro Crespi y don Mateo Palmer, que forman parte de la Comisaría General de Enseñanza de Baleares.

Continúa abierta la Oficina instalada en el Palacio Provincial para recaudar fondos para el Ejército y las fuerzas que guarnecen la Isla, siendo las horas destinadas para la suscripción de 9 y media a doce y media de la mañana y de seis a siete de la tarde.

Lo recaudado hasta el día 15 del corriente asciende a la suma de 835.339 pesetas, obrando las listas de donantes en dicha Oficina y en la Prensa local en virtud de exceso de original y a las medidas de restricción de papel sufridas en su publicación.

Clarificación
 En esta edición del lunes publicamos una nota de carnet en la que se hacía mención del feliz nacimiento de un niño en el hogar de un vecino de la zona.
 La noticia nos fué remitida desde el momento en que se publicó tal como había aparecido, como tenemos por costumbre en esta clase de noticias sin que se realice un estudio de la familia interesada.

Alcaldía
 Los agentes de mi Autoridad hechas las notas de ayer de que el presidente en Mallorca es suficiente para cuatro meses y que la mancomunación basta para todo el próximo mes.

Teatros
 LIRICO
 Se proyectarán por última vez en el teatro las producciones tituladas "El nido deshecho" y "Por qué trabajar".
 Mañana jueves se anuncia un programa verdaderamente sensacional por las dos superproducciones de la Radio tituladas "El nido deshecho" y "Por qué trabajar".
 "El nido deshecho" es una deliciosa comedia con gran lujo e interés por los grandes artistas Amens, Ralph Bellamy y Armstrong.
 En base del programa titulado "El nido deshecho", es un intenso drama que vamos por primera vez en el teatro Frankie Thomas secundado por Edward Arnold y Karen Morley.

Decreto
 Junta de Ordenación de Economía Provincial de Baleares
 Justificación ante el señor Comisario de Guerra, Delegado Interventor de Banca.
 Los Bancos, Entidades de ahorro y similares no podrán conceder, sin la oportuna autorización del referido señor Delegado Interventor de Banca, crédito alguno cuyo importe vaya destinado a otras atenciones que no sean pago de jornales, contribuciones y suscripciones pro Movimiento.
 3.º Los efectos procedentes de operaciones mercantiles, creados después del 28 de julio y que sean sobre plazas de esta Isla, podrán ser negociados por los bancos y abonado su importe en cuenta no sujeta a restricciones.
 De conformidad con lo dispuesto en el número 3 del citado Decreto, todas las obligaciones de pago no amparadas legalmente por la moratoria establecida por el Decreto de la Junta de Defensa Nacional del 24 de Julio último, deberán ser inexcusablemente satisfechas, debiendo por tanto ser pagados todos los alquileres, arrendamientos, salarios, sueldos, etc., etc. sin que pueda invocarse disposición alguna que les exima del pago inmediato.
 Palma a 16 de Septiembre de 1936.
 El Presidente, José Casanovas Durán.

Control de la enseñanza a los niños y la organización de la enseñanza media, secundaria y profesional
 Dos circulares del Sr. Gobernador Civil
 CIRCULARES DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL
 Publicadas en el último número de la "Gaceta Oficial" de la provincia de Baleares, importantes circulares del Sr. Gobernador Civil.
 La primera tiene por objeto el poder controlar en toda la enseñanza que se da a los niños, para que todos, sin excepción, puedan de ser los hombres que necesitan una misma orientación fundamental de su educación.
 En el decreto se establecen las escuelas y colegios particulares funcionando, deberán ser inscritos en el medio de la tarjeta especial de inscripción, en el plazo de 15 días, a partir del día actual, según modelo que se proporcionará.
 Los particulares de enseñanza de los nacionales, manifestando su adhesión al Movimiento Salvador de España.
 Se proyectará el régimen interno de las escuelas particulares; las disposiciones generales de la enseñanza oficial, principalmente en sus aspectos formativo y moral.

CINE PROGRESO
 Para hoy miércoles y mañana jueves de 3 tarde a 11 noche se proyectará un grandioso programa totalmente hablado en español.
 "La Llama Eterna" por la sin rival Norma Shearer y el gran actor Frederick March y "El Abuelo de la Criatura" la más grande creación de Stan Laurel y Oliver Hardy.
 Por haber sido autorizado por la Comandancia Militar el funcionamiento de los espectáculos, a partir de hoy se celebrarán tres sesiones los miércoles, jueves y sábados y domingos empezando cada sesión a las 3, a las 5 y media y a las 8 y media, terminando a las 11.

BALEAR
 Mañana jueves, en sesiones de tres tarde a once noche, se reanuda en este salón las sesiones de cine sonoro.
 Para mañana se anuncia la reposición del gran film nacional, una de las mejores películas hispanas "Madre alegría", dirigida por José Buch, interpretada por la estrella española Raquel Rodrigo.
 De complemento se proyectará la comedia frívola "Una cliente ideal".

Taurófilas
 FESTIVAL TAURINO A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA
 A beneficio de la Cruz Roja y con el permiso de la Autoridad y organizado por elementos de esta ciudad, el próximo domingo D. M. tendrá lugar un interesante festival taurino cooperando en el mismo desinteresadamente los muy conocidos y renombrados diestros José I. Sánchez Mejías y Juanito Belmonte.
 Dado lo interesante de dicho festival y el fin benéfico de la misma nos prometemos pasar una buena tarde.

DECRETO
 Junta de Ordenación de Economía Provincial de Baleares
 Justificación ante el señor Comisario de Guerra, Delegado Interventor de Banca.
 Los Bancos, Entidades de ahorro y similares no podrán conceder, sin la oportuna autorización del referido señor Delegado Interventor de Banca, crédito alguno cuyo importe vaya destinado a otras atenciones que no sean pago de jornales, contribuciones y suscripciones pro Movimiento.
 3.º Los efectos procedentes de operaciones mercantiles, creados después del 28 de julio y que sean sobre plazas de esta Isla, podrán ser negociados por los bancos y abonado su importe en cuenta no sujeta a restricciones.
 De conformidad con lo dispuesto en el número 3 del citado Decreto, todas las obligaciones de pago no amparadas legalmente por la moratoria establecida por el Decreto de la Junta de Defensa Nacional del 24 de Julio último, deberán ser inexcusablemente satisfechas, debiendo por tanto ser pagados todos los alquileres, arrendamientos, salarios, sueldos, etc., etc. sin que pueda invocarse disposición alguna que les exima del pago inmediato.
 Palma a 16 de Septiembre de 1936.
 El Presidente, José Casanovas Durán.

Control de la enseñanza a los niños y la organización de la enseñanza media, secundaria y profesional
 Dos circulares del Sr. Gobernador Civil
 CIRCULARES DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL
 Publicadas en el último número de la "Gaceta Oficial" de la provincia de Baleares, importantes circulares del Sr. Gobernador Civil.
 La primera tiene por objeto el poder controlar en toda la enseñanza que se da a los niños, para que todos, sin excepción, puedan de ser los hombres que necesitan una misma orientación fundamental de su educación.
 En el decreto se establecen las escuelas y colegios particulares funcionando, deberán ser inscritos en el medio de la tarjeta especial de inscripción, en el plazo de 15 días, a partir del día actual, según modelo que se proporcionará.
 Los particulares de enseñanza de los nacionales, manifestando su adhesión al Movimiento Salvador de España.
 Se proyectará el régimen interno de las escuelas particulares; las disposiciones generales de la enseñanza oficial, principalmente en sus aspectos formativo y moral.

3.º Todos los profesores actuales, auxiliares y ayudantes, personal administrativo y subalterno de los referidos centros, pasarán por la Comisaría General de Enseñanza de Baleares durante los días 17 y 18 del actual, para ratificar su adhesión al Movimiento Nacional.
 4.º A las órdenes del Comisario General de Enseñanza, habrá un Secretario General, y en cada Centro, un Delegado Rector, con las atribuciones del actual Vice-Director. Las personas que hayan de ocupar estos cargos serán propuestas a este Gobierno civil por el Comisario General.
 5.º El Comisario General propondrá a este Gobierno civil un plan de reorganización de la enseñanza primaria, secundaria para toda la isla en el plazo más breve posible.

BANDO
 DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURA, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES
 HAGO SABER:
 Que a partir de hoy se retrasa hasta las 24 horas la señalada en mi Bando de 16 del mes pasado sobre circulación por las vías públicas.
 Por consiguiente, hasta dicha hora 24, podrán circular ciudadanos y toda clase de vehículos y permanecerán abiertos cafés y similares y espectáculos.
 Palma 15 de septiembre de 1936. — El Coronel Comandante Militar, Aurelio Diaz de Freijo.

De Porreras
 ¡Que viene el Conde Rossi! Esta es la exclamación que hizo al pueblo de Porreras vibrar en emoción y entusiasmos en la tarde del 11 de septiembre.
 Sabiendo el papel decisivo que desempeñó en la gloriosa campaña de expulsión de gentes indeables de nuestro bendito suelo, queríamos ahora saciar nuestros ojos viendo tan exultante personaje y darle las gracias por su ayuda en estos históricos momentos.
 Las gracias se las dió el pueblo con el recibimiento apoteósico que le hizo, recibimiento que aún no siendo un alarde de poder y de riqueza, le ofreció con él lo que más tiene en estima: su juventud.
 Y en efecto: al son de himnos marciales, bajo las banderas nacionales y rojinegras que ondean en todos los edificios, bajo el arco triunfal que el pueblo ha erigido al Conde Rossi, desfilan ante su presencia y los Jefes Provinciales y locales, las Falanges y gloriosos de Porreras: En primer término los ballilas con su sección de bicicletas, después la numerosa sección femenina, y por último las centurias de falangistas llenas de optimismo ante la proximidad del triunfo final.
 La presencia del Conde Rossi en el balcón presidencial, es acogida con un ¡ARRIBA ESPAÑA! atronador, salido de lo más íntimo del corazón del pueblo; y tenemos ante nuestra vista al personaje de aventuras, dulce y sencillo ante los niños, grave ante los hombres, justiciero ante sus enemigos.
 Un afiliado a Falange de Porreras hizo la presentación al pueblo del héroe y del jefe provincial Marqués de Zayas. Recordó el heroísmo de los primeros falangistas de Porreras, que durante el gobierno del frente popular y cuando la sospecha sola de fascista era motivo suficiente para encerrarlos en las cárceles, desafiaban con un valor sin límites, los ataques de sus enemigos y estaban dispuestos a jugarse incluso la vida, en defensa de los principios que inspiran el falangismo español.
 Los vitores a Italia y a España, con que acabó su discurso el falangista porrense, fueron contestados con un entusiasmo indescriptible, que emocionó vivamente al héroe del casco de acero y puñal en el cinto.
 Siguió un silencio sepulcral y profundamente respetuoso. El Conde Rossi va a hablar; el Pueblo le escucha presa de viva e intensa emoción.
 Empieza el parlamento con un recuerdo a su amada Patria, habla después de las atroces cometidas por los rojos, del castigo terrible por los crímenes que han cometido, de la necesidad de afilar el puñal para atacar a sus hordas hasta el último reducto y de la confianza que tiene en Dios para que España sea una, grande, y libre.
 Con un ¡Arriba España! el Conde Rossi se despide de nosotros, entre calurosos aplausos, vivas y aclamaciones que duran hasta que los coches en que viajan él y su séquito se pierdan entre nubes de polvo a lo largo de la carretera.

Cine Progreso
 HOY y MAÑANA
 De 3 a 11 noche
 La Llama Eterna
 Norma Scharrer
 Frederick March
 El Abuelo de la Criatura
 Laurel -- Hardi
 Todo en español

6.º Las fechas de los exámenes y matrículas las fijará el Comisario General de acuerdo con el Delegado de los respectivos Centros en cuanto puedan aquéllos funcionar.
 7.º Los Directores y Secretarios actuales de los centros a que afecta esta disposición pondrán a disposición del Comisario todos los datos oficiales y particulares que les sean solicitados.
 ARTICULO ADICIONAL
 Queda nombrado Comisario General de Baleares don Juan Capó Valls de Padrinas.
 Queda nombrado Secretario General del mismo don Pedro Crespí Cánaves.
 Queda nombrado visor el Jefe Provincial de Milicias, don Mateo Palmer. Palma 10 septiembre de 1936. — El Gobernador Civil, Antonio A. Ossorio

BANDO
 DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURA, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES
 HAGO SABER:
 Que a partir de hoy se retrasa hasta las 24 horas la señalada en mi Bando de 16 del mes pasado sobre circulación por las vías públicas.
 Por consiguiente, hasta dicha hora 24, podrán circular ciudadanos y toda clase de vehículos y permanecerán abiertos cafés y similares y espectáculos.
 Palma 15 de septiembre de 1936. — El Coronel Comandante Militar, Aurelio Diaz de Freijo.

implantó su huella de dolor, miserias y crímenes el mal nacido y soez Soviet.
 La sencilla condición de nuestra alma española, nos condujo a la preparación, para el recibimiento de tan grandes visitas, que si bien fueron humildes estos preparativos, no por ello dejaron de ser virtuosos, ni menos perdieron la imperialidad de nuestra hidalguía Hispana y, acendrado amor patrio.
 Sobre las 11 horas, se dividió la presencia de los personajes mencionados que fueron recibidos majestuosamente por las Autoridades Civiles y Militares locales, Eclesiásticas, Jefe local de Falange y Fuerzas en perfecta y marcial formación, siendo obsequiados dichos señores con dos hermosos ramos de flores naturales, entregados por dos hermosísimas "Balillas" que seguidamente ofrecieron al Cura Párroco, para adorno del Altar del Sagrado Corazón de Jesús, erigido en memoria de los mártires de España caídos en el campo de batalla.
 Acto seguido desde el balcón del Cuartel de Falange Española, el Gran Conde de Rossi dirigió la palabra al público, enalteciendo la Omnipotente grandeza de nuestra España, rota y maltrecha, por repudiados fratricidas, que obran inconscientes bajo el yugo depravado del Soviet Ruso; sus palabras fueron también eco y fiel elogio a nuestras sanas virtudes y justas transcripciones al emporio, de nuestra hidalguía; patrimonio legado del caballeroso y digno proceder de nuestros antepasados, reafirmados y consolidados en el campo del honor por los que sentimos aún, las caricias maternales y ardorosas de nuestra gran España.
 Asimismo se dirigió al respetable, nuestro honorable Jefe Marqués de Zayas, quien en firme apología enalteció la figura y personalidad guerrera del Conde de Rossi; la grandeza de España nuestra querida madre, por todos conocida y sus propósitos de sacrificio para la salvación de la Patria, por nadie ignorada, asimismo hizo un llamamiento noble, a los pobres obreros engañados por las falsedades comunistas.
 Terminado el acto fueron obsequiados con un modesto lunch en el mismo local de Falange, en el que participaron patrióticamente las fuerzas de Falange y Milicias Ciudadanas, cantándose el Himno; siendo también obsequiado el Conde Rossi con una gran "Sobrassada" de un metro de largo por el Jefe de Falange local don Gabriel Pol Bibiloni de su acreditada Fábrica de embutidos que posee en esta localidad, mostrándose muy agradaído.
 Con toda solemnidad y con las naturales muestras de simpatía y patriotismo, fué despedida la comitiva, bajo los VIVAS A ESPAÑA una, grande y libre.
 Consell 12 de Septiembre de 1936. — Gabriel Pol Bibiloni.

Cine Progreso
 HOY y MAÑANA
 De 3 a 11 noche
 La Llama Eterna
 Norma Scharrer
 Frederick March
 El Abuelo de la Criatura
 Laurel -- Hardi
 Todo en español



"El Elixir"
 Sáiz de Carlos ha curado mi estómago...!
 Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.
 Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

ULTIMAS NOTICIAS
 (Servicio de Radio Mallorca)

"Radio Coruña" a las dos de la madrugada dice lo siguiente:
 OCUPACION DE LA CIUDAD DE OCAÑA EN LA ZONA DE ASTURIAS
 El parte oficial del Estado Mayor de la 8.ª División (Coruña), dice que las columnas que operan en la zona asturiana ocuparon esta mañana la importante ciudad de Ocaña, a 27 kilómetros de Oviedo. Con la ocupación de esta ciudad se facilita extraordinariamente el avance a la capital asturiana.
 PARTE OFICIAL DE OPERACIONES
 Valladolid.—Parte oficial del Ejército del N., facilitado a las 24 horas: Durante la jornada de hoy, nuestras fuerzas han actuado en varios frentes con alguna intensidad, muy principalmente en los sectores del Alto de León, Guadarrama y Acuña, donde se han conseguido señalados éxitos.
 La situación de conjunto continúa siendo la misma que la dada en el comunicado anterior. En el territorio ocupado por el Ejército, sin novedad. Noticias oficiales del Ejército del N., facilitadas por el cuartel general: Las columnas que operan en el sector de Guipúzcoa y que han tomado San Sebastián se dedican ahora a restablecer y organizar la vida civil de la ciudad y normalizar las comunicaciones.
 En el frente de Somosierra, una de las columnas ha efectuado un importante avance, ocupando hoy posiciones enemigas de gran trascendencia. Se cogió al enemigo una ametralladora, siete fusiles y gran cantidad de granadas de mano y municiones.
 La posición de Navarria fué tomada por nuestras tropas, que cogieron muchos muertos y heridos, una bandera roja y muchas municiones.
 Las columnas que operan en Cerro Muriano, en una partida de reconocimiento, encontraron muchos cadáveres de marxistas abandonados.
 Noticias oficiales del ejército del Sur:
 En el frente de Talavera, nuestras tropas siguen avanzando, ocupando posiciones y haciendo operaciones de limpieza en toda la zona.
 En el valle del Tietar se prosigue el avance, deshaciendo concentraciones enemigas, a las que hoy se ha cogido muchos muertos y heridos. Entre los prisioneros figuraba el jefe que los mandaba.
 En Antequera, se ha tenido un fuerte combate, deshaciendo una columna enemiga y cogiéndole bastantes muertos y heridos.
 El comandante Redondo ocupa posiciones que dominan por completo la Serranía de Ronda, por donde huye el enemigo.
 Las fuerzas de Grazalema se dedican a efectuar un nuevo avance.
 REGRESO A GALICIA DE FALANGISTAS HERIDOS
 Pamplona.—Los falangistas de la región gallega, que tan brillantemente participaron en la toma de San Sebastián y que han resultado heridos, marcharán en breve a Galicia.
 LOS ROJOS DE SAN SEBASTIAN HAN HECHO CONTRUIR UN CAMPO DE AVIACION A LOS PRISIONEROS QUE SERVIRAN AHORA A LOS NACIONALES
 Pamplona.—Nuestras tropas, al entrar en San Sebastián, han encontrado un nuevo campo de aviación construido por los prisioneros; fué terminado el día anterior a la entrada de nuestras tropas y ahora servirá como importante enlace de líneas aéreas.
 REGRESO DE EMIGRADOS
 París.—Ministerio de Negocios Extranjeros.—Vuelven a Irún, Fuenterrabía y Behovia, ya en poder del Ejército español, los habitantes que abandonaron las ciudades antes del ataque y se refugiaron en Bayona.
 El Secretario de la Embajada de Italia regresó a Irún.
 HACIA LA NORMALIZACION DE LA VIDA EN SAN SEBASTIAN
 En San Sebastián, hoy se han publicado ya dos periódicos.

Ante el nuevo Gobernador han desfilado millares de personas ofreciendo su colaboración personal y pidiendo un puesto en las filas del movimiento salvador de España.
 EN SAN SEBASTIAN FUERON ASESINADAS MAS DE 300 PERSONAS DERECHISTAS
 San Sebastián.—Los diputados y personalidades del Frente Popular, al detener a los derechistas de San Sebastián, se aseguraron que serían respetadas sus vidas, pero poco después fueron fusilados sin formación de causa. Lo mismo hicieron con otros derechistas a quienes obligaron a comparecer ante un llamado Consejo de guerra formado por anarquistas y marxistas.
 Un diario de Barcelona publica la lista de las personas asesinadas en San Sebastián, que pasan de 300.
 Entre los fusilados figuran el general Muslera y el teniente coronel Fernández.
 DETENION DE UN HERMANO DE UN JEFE ROJO
 San Sebastián.—Fué detenido Pedro María Irujo, hermano del cabecilla nacionalista, ocupándosele 52 mil pesetas.
 EMPIEZA A FUNCIONAR LA EMISORA DE SAN SEBASTIAN
 San Sebastián.—Esta tarde ha comenzado a funcionar en San Sebastián una emisora de radio al servicio de España, la cual dió varias noticias.
 Se llamará G. N. T.
 LA MARCHA SOBRE TOLEDO
 Roma.—Una de las columnas que operan en el sector de Talavera ha avanzado 35 kms. en dirección a Toledo.
 OPERACION DE CASTIGO
 Granada.—En una pequeña operación, se infligió duro castigo a los marxistas, que abandonaron gran cantidad de armamento y muchas bombas de mano.
 DEL BARBARO ASESINATO DE BENAVENTE
 Stokolmo.—La Academia Sueca del Premio Nobel ha telegrafiado a la oficina de prensa de la Junta de Defensa Nacional diciendo que ha comenzado sus investigaciones para averiguar las causas del bárbaro asesinato cometido contra el laureado escritor don Jacinto Benavente.
 DETENION DE VARIOS COMUNISTAS ESPAÑOLES EN LONDRES
 Londres.—Han sido detenidos varios comunistas españoles que hacían propaganda en favor de los camaradas de su país.
 LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL PROTESTA DE LA ACTUACION DEL BUREAU DE COMUNICACIONES
 Burgos.—La Junta de Defensa Nacional ha protestado al Bureau Internacional de Comunicaciones por su actuación en las comunicaciones de las plazas en poder del Ejército.
 CREACION DE UNA GUARDIA ESPECIAL PARA LOS PERSONAJES ROJOS.—DESFILE DE UNAS COLUMNA ROJA
 Valladolid.—En Madrid, se ha creado una guardia especial contra los atentados, con motivo del reciente atentado contra Martínez Barrio.
 Una columna compuesta de sindicalistas, anarquistas y comunistas desfiló ante el Gobierno rojo en pleno.
 CIERRE DEL CONSULADO NORTEAMERICANO EN BILBAO
 Londres.—El Gobierno norteamericano ha ordenado el cierre del Consulado en Bilbao.
 Saldrán en breve el cónsul y demás funcionarios en un buque de guerra con dirección a su país.
 "Radio Tetuán dijo lo siguiente: DESCANSO A LAS TROPAS QUE TOMARON SAN SEBASTIAN
 El general Mola ha concedido cinco días de descanso a las tropas, pero sin aflojar la presión del Ejército en todo el Norte.

Se van a reanudar las comunicaciones entre San Sebastián, Zaragoza y Huesca.

LAS TROPAS DE ASTURIAS OCUPAN UNA NUEVA POBLACION

Coruña.—Una columna de las que operan en Asturias se apoderó de una nueva población, causando a los rojos cien bajas y cogiéndoles abundante material.

BOMBARDEO DE LAS POSICIONES ROJAS DEL GUADARRAMA.—LA LUCHA EN TALAVERA

En el frente del Guadarrama, la artillería nacional no ha cesado de bombardear las posiciones marxistas.

En el frente de Talavera, los legionarios del general Franco se batieron constantemente.

LLEGADA DE MATERIAL BELICO PARA LOS COMUNISTAS

Madrid.—Ha llegado a Cartagena el buque "Magallanes", completamente cargado de material bélico.

UN COMENTARIO DEL "THE NEW YORK TIMES"

El periódico "The New York Times", ensalza la cruzada que se lleva a cabo contra el comunismo.

Dice que la conquista de Abisinia por Italia ha servido para que ésta se haya convertido en una de las naciones más importantes de Europa.

LA CONTESTACION DEL GOBIERNO ROJO A LA RECLAMACION FRANCESA

En una reunión celebrada en Hendaya por el Cuerpo Diplomático, el representante francés apostrofó al Gobierno de Madrid por la forma descortés en que envió la comunicación.

"Radio Club Portugués", a la una de la madrugada, ha dicho:

LA LINEA FERREA BILBAO-SAN SEBASTIAN, DESTROZADA

San Sebastián.—Se anuncia que la línea férrea entre esta ciudad y Bilbao ha sido destrozada por los marxistas.

EN BREVE SERAN LIBERTADOS LOS HEROES DEL ALCAZAR DE TOLEDO

En Toledo, el Alcázar, tan heroicamente defendido, pronto será libertado del asedio rojo.

DOS AVIONES ROJOS ABATIDOS EN TALAVERA

En Talavera de la Reina fueron abatidos dos aviones del Gobierno de Madrid.

EL SUPUESTO CERCO DE CORDOBA

Madrid.—Fueron detenidos dos jefes de "Falange Española", de Córdoba, que desde aquella ciudad llegaron a la capital de España. Y esto... que los de Madrid decían que Córdoba estaba completamente cercada.

BOMBARDEO DE LAS AVANZADAS ROJAS.—EL ATAQUE A BILBAO

En el sector de Navalperal, la artillería bombardeó las avanzadas marxistas. La aviación gubernamental respondió al ataque, sin poder acallar el cañoneo de los "rebeldes".

Que van a lograrlo, si tienen miedo a ponerse a tiro de nuestras baterías!

En el frente norte se prepara el ataque a Bilbao.

Noticias recibidas por la estación EA6AF de Palma:

DENTRO DE DOS SEMANAS LOS NACIONALISTAS ENTRARAN EN MADRID

San Fernando.—El general Mola, en una entrevista concedida a un redactor de la gaceta United Press, ha dicho que dentro de dos semanas entrarán en Madrid y que inmediatamente hará reconocer al Gobierno de Burgos.

EL SUBMARINO "C-6", HUNDIDO POR EL "VELASCO"

San Fernando comunica que el destructor "Velasco", afecto al Movimiento Nacional, ha hundido al submarino rojo "C-6", en aguas del Cantábrico.

Radio Santiago de Compostela, dice:

LA ALOCUCION DE S. S. EL PAPA

La prensa de Budapest reproduce la alocución que dirigió ayer el Papa a los católicos del mundo entero.

EMPIEZA LA EVACUACION DE BILBAO

Londres dice que una enorme cantidad de gente está abandonando la ciudad de Bilbao ante el temor de que sea bombardeada.

Concepción Torres Oliver: Una onza, tres durillos. — M. Vaquer: Un anillo boda, tres sortijas, una pulsera. — E. y J. Vich: Tres sortijas, un alfiler, una cadena. — M. C.: Un anillo. — María Horrach Rosselló. Viva Cristo Rey: Dos monedas 100 pesetas, media onza, una moneda 25 pesetas, dos esterlinas, 6 lises y 5 de 10 francos. (Cuarto donativo). — Un sacerdote patriota. (Tercer donativo): Dos botonaduras, 6 botones, una moneda 25 pesetas, una dos durillos, un durillo, 33 francos plata. — María Verdura Janer. Por Dios y por la Patria: Una cadena con medalla y una moneda 10 fr. — Catalina Janer Tous. Viva España: 10 botones, un imperdible, un alfiler, una cadena, dos anillos, un dije, dos esterlinas, un peso argentino. — Catalina Verdura Janer. Viva Cristo Rey: 5 dólares. — Catalina Viñals de Coll. Por Dios y la Patria: Un dije, una cadena, una sortija, 5 pendientes. — Nieves García. Por la salvación de España: Un brazaletes, dos anillos, dos pendientes y dos durillos. — Isabel Matas Oliver. Por Dios y por la salvación de España: Un aro con doce durillos y una moneda 5 dólares y un durillo y dos anillos.

Josefa Romaguera: Un dije con un durillo. — Pedro García: Unos pendientes, un dije, una cadena. — Dolores Bergea: Un anillo, 6 pendientes. — José Puigercana: Dos cadenas, un dije, un anillo. — María y Margarita Oliver: Un luis. — Isabel Morey: Dos monedas 20 pesetas, tres anillos. — Antonia Moll. Por la salvación de España: Un anillo y un luis. — Miguel Burguera Vila. Por amor al Ejército y para España: Un aro con una esterlina, dos agujas con un durillo, un par de pendientes y una cadena oro. — Hermanos Rotger Amengual: Tres sortijas. — Emilio Muriscot Gutiérrez: Unos gemelos, 5 dólares. — Pilar Gutiérrez, viuda Muriscot: Una pulsera y un anillo. — Anunciación Gutiérrez, viuda Castellví: Dos aros, un dije, una sortija, una cadena, una moneda 20 marcos. Por el bien de España. — María Josefa Juan Mari. (Son Ferriol): Un par pendientes. — Antonia Ferrer: Doce botones, una sortija, un dije. — María Carrasco: Un brazaletes, dos sortijas, un alfiler, un dije.

Miguel Maimó Cantallops: Un dije. — M. M. C.: Un alfiler con moneda, media onza, un cuarto onza, 8 durillos. — J. P. M.: Un aro, un alfiler, dos cadenas cordoncillo, un par pendientes, una onza. — Carmen Clavería Roig. Para que reine el Corazón de Jesús: Un brazaletes, dos anillos. — Pilar Clavería Roig. Para que reine el Corazón de Jesús y para el Ejército: Una cadena con moneda de 20 pesetas, una moneda 25 pesetas, 4 sortijas, un par pendientes, un mosquetón y un dije. — Salvador Llopias Tomás. Por la salvación de España: 4 monedas 10 fr., 4 de 20 fr., una 25 peset., un anillo, varios trozos oro. — Georges de Stalitzki: Dos monedas oro 5 rublos, un anillo, un dije, una libra esterlina. — Juana María Garri de Pou: Una pulsera cadena, tres sortijas, nueve botones.

Celia Caubet. Por nuestra gloriosa bandera que desde ayer nos cobija de nuevo. Viva España y nuestros héroicos generales y Ejército: Una cadena con moneda dos dólares y medio, un reloj señora, 3 sortijas, un gemelo, un imperdible, un dije, un par pendientes y un alfiler. — Francisco Mateu Muntaner. Por España grande: Un reloj caballero con cadena, una sortija, un alfiler. — Blanca Fosat de Cid: Un brazaletes, una cadena con un luis. — José Cid: Un par gemelos. — Francisco Pascual Busquets: Una onza, una moneda 25 pesetas. — Isabel Pujadas de Pascual: 4 sortijas, un pendiente, diez francos. — Francisca Pascual Busquets: Una moneda 25 pesetas. — María Teresa y Francisca Singala Acepción: Un aro, un anillo, un alfiler, un imperdible. — Apolonia Monserrat Martorell: Dos dólares y medio. — Guillermo Juaneada: Un anillo sello. — María Victoria Garau: Una cadena cordoncillo, dos durillos. — María Real: Un alfiler, un imperdible, un pendiente, un anillo.

Familia Amorós Bauzá: Una esterlina, 4 sortijas. — Masiana Covas. Por el Corazón de Jesús y Viva España: Dos anillos, un alfiler. — María Alemany de Monserrat: Un aro con un luis, 8 anillos, una cadena, un par pendientes, dos medallas, un imperdible, (Segunda entrega). — Margarita Coll y Bosch de Falconer. Por España grande y cristiana: 5 anillos, un par pendientes, una sortija, un imperdible, 6 monedas 25 pesetas, dos lises. — María Bergea y Bosch: 2 sortijas, un imperdible, un alfiler, un pendiente, una medalla. — Francisca Torres Llinás: Una pulsera, 3 anillos, un durillo. — Catalina Torres de Quadreñy: Una cadena, un par pendientes, 4 anillos, una medalla, un durillo. — Juan Riutord y Damiana Sagrera. (Segunda entrega): Un reloj, una moneda 25 pesetas con aguja, una sortija. — José Torres: Una onza. — Isabel Monserrat Pizá e hijo de tres años: Un aro, dos sortijas. — Dos hermanas: Dos sortijas. — Jefe Falange (Indoteria), y su esposa: Un aro con moneda 10 francos, un par gemelos, tres anillos, un alfiler, un dije. — Juan Verd: Una medalla sufrimientos por la Patria. — Pedro Coll: Media onza y una aguja. Por la Patria. — M. N. E.: Una cadena con medalla, un imperdible, 4 sortijas, un durillo, dos pesos cubanos. — C. M. Por España: Una cadena con un luis, un imperdible, un reloj señora, 2 alfileres, un dije, 10 pendientes, una sortija, dos medallas, varios trozos oro. — Cristóbal Poma, una montura reloj, 3 sortijas, una medalla, una onza, una moneda de 20 pesetas.

Francisca Pomar de Caldentey: Un aro, dos brazaletes, media onza, una esterlina, dos anillos, una medalla. — Margarita Aguiló, viuda de Pomar: Una onza, una de 25 pesetas, dos esterlinas, 5 dólares, 20 francos, un anillo, un trozo cadena, un alfiler, un gemelo, 14 botones. — Juan Vanrell: 8 botones, una sortija, dos trozos oro. — Juana Vanrell: Una cadena, 10 dólares con una aguja. — Elvira Vanrell: Dos cadenas, un par pendientes. — Fernando Vanrell: Un anillo de 5 aros y un alfiler. — María Luisa Vanrell: Un aro, un imperdible, un par pendientes. — Isabel Sureda Sbert: Dos collares, dos pulseras, tres sortijas, un medallón, un par pendientes, otra pulsera, un imperdible y dos botones. — Bartolomé Cerdá y Moya: Una esterlina, dos durillos, una cadena. — Nicolás López: Un par pendientes, una sortija sello, una sortija, una moneda 10 francos. — Juana María Monserrat: Un medallón, un imperdible, un pendiente. — Damián Pujol Monserrat: Un anillo boda. — María Pujol Campins: Una sortija sello. — Antonio Pujol: Una sortija.

Damián Pujol: Una sortija. — Isabel Campins: Una pulsera. — Bernardo Pujol: Dos cadenas con medalla, un alfiler, un par pendientes, una sortija. — Cristóbal Carrió: Tres sortijas sello, un alfiler, dos cadenas. — Masiana Mas: Una cadena cordoncillo. — María Mas: Tres sortijas, un par pendientes, 10 botones. — Andrés March y señora: Dos medallas, una sortija, una cadena reloj, dos pares pendientes y unos gemelos. — María Luisa Pareja: Un par pendientes, una sortija sello y una cadena. — Francisco Rullán: Una sortija. — Un Mallorquín X. L. R. (Tercer donativo): Media onza. — Juana Coll de Mas: Dos sortijas, dos cadenas. — Juana Sastre de Carbonell: Tres sortijas. — Francisco Arbós: 10 botones, un par pendientes, dos trozos oro. — Pedro Riera Ribas: Dos alfileres, dos pares pendientes y una sortija. — María Luisa Moragues Morey: 4 onzas, una moneda 100 francos, 4 monedas de 25 pesetas, una cadena cordoncillo con dije, dos cadenas cordoncillo.

Juan Artigues Borrás y esposa: 4 sortijas, dos medallas, un imperdible y dos alfileres. — J. Salleras: Una esterlina, tres monedas de 5 dólares, una sortija sello, una cadena reloj, una cadena cordoncillo y unos gemelos. — Alfonso Aguiló y hermanas: Una moneda 25 pesetas, 5 durillos, dos aros, 6 anillos, una cadena reloj, 4 botones, un par pendientes, un dije. — Catalina Payeras: Un dije, dos pares pendientes, una sortija, una cadena con medalla. — Miguel Nadal: Una moneda 25 pesetas, una sortija sello, un trozo de oro. — Juan Alemany y señora: Una moneda 5 dólares, un reloj, tres sortijas, una medalla, un imperdible y un alfiler. — tija y un medallón. — D. F.: Una on-

za, dos durillos, una sortija sello, un María Prats: Un imperdible, dos pares pendientes, dos alfileres, una sortija, otro reloj, una medalla y una cruz. — Miguel Alcover: Una onza. — Magdalena Rosich: Una pulsera con una onza.

José Villalonga Oliver: Un collar, y un dije. — T. C. J., Por España: dos sortijas, una sortija boda y una cadena, un imperdible. — María Tomás de Roca. Arriba España: Dos durillos pendientes, dos sortijas. — Antonia Trobat Traver. (Por España y para España) segunda entrega: Una cruz, un par pendientes, 3 dices, y dos trozos oro. — Catalina Bonet, Vda. de Font y Pilar Font. (Por la salvación de España): Una moneda 20 francos, 5 durillos, 2 sortijas. — Concepción Font: Dos cadenas y un broche. — E. C.: Un alfiler y dos sortijas. — Mateo March Ribas y Esposa: 4 sortijas, una cadena reloj, una pulsera y un durillo. — José Aguiló Cortés y Esposa. (Por España). Un reloj, media onza, una moneda de 5 dólares, una moneda 25 pesetas y tres durillos, 3 sortijas, un aro, una cadena reloj, una pulsera y unos gemelos. — Sebastián Alcover Garcías (Por España): 55290 francos franceses, 106 libras. — María Martínez (Por España): Una cadena con medalla, una medalla, dos sortijas. — Antonio Mir y Esposa (Por España): Una pulsera con pendiente, una con medalla, un pendiente y dos sortijas.

Pedro Mir y Esposa: Una moneda 25 pesetas, un dije con moneda 10 francos, una sortija y varios trozos oro. — Bartolomé Coll y Esposa: Un imperdible, unos pendientes, una cadena con medalla, un alfiler, y varios trozos oro. — Antonio Hidalgo y Esposa: Una esterlina, un imperdible, una medalla, una cadena con medalla, una pulserita y tres sortijas. — Gumersindo Palmer y Leocadia Fiol: Una moneda 10 francos, un gemelo, dos anillos, dos sortijas, unos pendientes y veinte francos franceses. — J. B. 5 botones, una sortija, un dije con moneda de 25 pesetas. — Margarita Casellas: 5 botones, 2 sortijas. — María Bibiloni: Una cadena cordoncillo, un anillo, una sortija y un botón. — Ana Aguiló: Una moneda de dos durillos, 14 botones; un imperdible. — Margarita Aguiló: Una medalla. — José Aguiló: Una cadena. — Antonio Rubert Borrás, 13 botones, un par pendientes, dos sortijas y un medallón.

Antonia Lladó Vidal, 2 monedas 20 francos y dos durillos. — Familia Quetglas Ferrer: Media onza, 6 durillos, una cadena reloj, dos anillos. — Juan Antonio Cerdá: Unos gemelos, dos botones, una cruz, una sortija. — J. G.: (Por el Corazón de Jesús, Santa Catalina Tomás y la Patria): Un imperdible con moneda de un durillo, otro imperdible, un alfiler, dos sortijas, unos gemelos, 6 botones, dos imperdibles, un alfiler y una cadena cordoncillo. — Manuel Gavira (Por España): Una moneda 25 pesetas, un par pendientes, tres anillos y un trozo oro. — Por España: Un alfiler. — E. F.: (Por Dios y por España): Una onza, una moneda de 20 pesetas y veinticinco durillos. — Catalina Sampol Vidal (Por España): Un aro con moneda de 20 pesetas, 3 medallas, 2 sortijas. — Magdalena Sampol Vidal (Por España): Una moneda de 5 dólares, y dos de media libra esterlina. — Magdalena Vidal Ros (Por España): 2 broches, una pulsera, un alfiler, 3 sortijas y un lapicero.

Cecilia Sampol (Por España): Un aro y una moneda de 20 pesetas. — J. S. V.: (Por España): Una moneda 50 francos, una moneda 10 dólares, una moneda 25 pesetas, una moneda 5 dólares, otra moneda 5 dólares, dos medias libras esterlinas y una moneda 10 francos. — Catalina Font Monserrat: Una moneda 25 pesetas, dos libras esterlinas y cuatro dólares papel. — Rafaela Bosch Pérez: 2 sortijas, un par pendientes, 2 gemelos con dos monedas 20 pesetas. — Magdalena Ferrando de Mir: Un aro con una esterlina, botones. — Santiago Pons Monjo: Una sortija. — Catalina Mas Rubi: (Por el Corazón de Jesús y por España): 2 cadenas, 2 medallas, 4 anillos, una pulsera con medalla. — María Martorell Amengual (Por el Corazón de Jesús y por España): Un alfiler, una medalla y una pulsera. — Jaime Lluil Manresa. (Por España): Una cadena, una sortija y dos botones.

Francisco Mulet: Una cadena reloj, 20 francos. — Magdalena Camacho de Mulet: Un aro, un imperdible y

SOLITARIA
TEATRO BALEAR
Jueves, Viernes, Sábado y Domingo—De 3 a 11
EL GRANDIOSO FILM NACIONAL
Madre Alegría
La película de más éxito

varios trozos oro. — Josefa Camacho: 2 pares de pendientes y dos durillos. — Catalina Mulet Camacho: Una cadena cordoncillo, un par de pendientes, un imperdible, dos durillos. — Juana Mulet Camacho: Una sortija, una pulsera, un imperdible y dos durillos. — Catalina Mulet Nicolau: Una cadena, un alfiler y dos durillos. — José Mulet Camacho: Una cadena reloj. — Juana María e Isabel Bana Oliveres: Un aro con moneda 25 pesetas, un cordoncillo, una pulsera con colgante, una pulserita, unos pendientes, 5 sortijas, un imperdible, un armazón de medallón, tres piezas de una cadena cordoncillo. — Antonio Montaner de Fondevilla: Una cadena una sortija, un pendiente, 3 alfileres. — María Fondevilla Montaner: 3 sortijas, 3 trocitos pulsera y medalla. — Francisca Alzamora López: Un cordoncillo, una cadena abanico y collar.

SE ALQUILA
Piso amueblado Colón 24, 3.º y una casa en Son Serra mucho jardín paraíso, tranvía. Informes: Kiosco Martí, Jaime II, 81.

PELUQUEROS
Pasta afeitar de buena calidad. Confección, 44

Reconstituyente eficaz
VINO HEMATÓGENO

HABITACIONES
ofrezco con y sin pensión, económica. Bonanova, 58, Villa Margarita (1944)

SE ALQUILA
una planta baja en La Libertad por 30 pesetas, tres dormitorios y jardín. Informes: calle 11 núm. 10 al lado Plaza Toros.

Pensión «La Castellana»
completamente familiar, agua corriente, baño, ducha. Precios económicos. Plaza Sta. Catalina Tomás, 22, 1.º, Palma.

PERDIDA
una perra galga que atiende al nombre de «Bellas». Se gratificará su devolución plaza Juanot Colom, 23, 4.º (1944)

HUEVOS
frescos, asegurados a 216 docenas. Ventas: plaza Mayor, Tinglado, Martorell, Pollería calle Jovellanos. Teléfonos. 2148 y 2165.

MANTEQUILLA
FRESCA
Obispo Maura, 13, Teléfono 2224
LECHE
Condensada «Gisperto»

LAVANDERAS
jabón EL CANGREJO.

MECANOGRAFIA
se necesita urgente. Razón: Pla. Sanja. Eulalia, 10

DESEO CRIADA
calle Casa España, núm. 6 1.º
SE ALQUILA
piso, Colón, 24, 3.º Informes Kiosco Martí, Jaime II, 81, y una casa en Son Serra con jardín y agua a grifo, paraíso. Informes: Kiosco Martí, Jaime II, 81.

RELIGIOSAS

SANTORAL. — La Impresión de las Llagas de San Francisco.

CUARENTA HORAS — Concluyen en San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas de nuestro Padre San Francisco de Asís.

A las seis y media, misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, rezo de la Corona, adoración de las Llagas de Nuestro Seráfico San Francisco, sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Pbro., Tedeum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES — En la Merced, a las siete y media, comunión general para los Jueves, Eucarísticos.

Por la noche, continuación de la Noche de Nuestra Señora, con sermón y Hora Santa.

VISITA. — A la Virgen de los Desamparados, en el Socorro.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de las Llagas de San Francisco.

MERCADO.— Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES.— Moderno.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Doña Esperanza Fiol Sureda: Un aro, un imperdible, diez dólares, dos anillos. — Antonia Ferrer Vallespir: Una cadena, dos sortijas. — Josefa Forteza Fuster: Una pulsera, dos sortijas, una cadena. — Una argentina entrega una libre esterlina, para ayudar a la defensa de su madre patria y podamos decir viva Dios, viva España y defensores y a los que por ella mueren laureles y oraciones. Su Esposo hace entrega de una libra esterlina. — Francisco Mas Servera, portero Hacienda 3 francos oro. — Matilde Cañellas: dos anillos, dos imperdibles, dos alfileres y un par de pendientes. — José Lluil Bordoy: una libra esterlina con mosquetón. — Pablo Coll Amengual: Una libre esterlina con mosquetón. Antonia Calafell y Alzamora: 2 sortijas, un par pendientes. — Agueda Jaime Ribas: Ocho botones y cuatro sortijas. — Margarita Llodrà Durán: Una cadena y una sortija.

Antonia Valls Pomar: Un aro con moneda onza oro. — Gabriel Valls Pomar, segunda entrega, una libra esterlina, un luis. — José Aguiló Valls una sortija, diez francos, un durillo. — M. S. madre de un miliciano, un aro, una cadena con medalla, un par pendientes y un dije. — Luisa Muntaner: Tres sortijas. — Arriba España. Juana Falconer Ferragut: Un aro con moneda 25 pesetas. — Arriba España. Juana Falconer Ferragut: Seis botones, una cadena, un alfiler y un

luis. — Antonia Falconer: Un aro, con moneda 25 pesetas, tres sortijas, tres pares pendientes y tres trozos oro. — Pablo Comas Falconer, por España cinco pesos y una sortija. — Por España. Antonio Comas Cañellas: 20 francos y un anillo. — Por España Francisca Falconer Ferragut: Una sortija y una moneda 20 francos. — Concepción Ballester Estarás: cuatro aretes, dos monedas 25 pts. una de 20 y dos durillos, segunda entrega. — J. F. Una moneda de 25 una libra esterlina.

E. M. C.: Un aro, una sortija. — María Mayor Viuda de Coll: Dos sortijas, dos durillos. — Margarita Creus tres sortijas. — María Sastre: Un aro cadena, un imperdible, dos anillos, una cruz. — Catalina Sastre: Un imperdible, dos pendientes, tres anillos y una cruz. — Miguel Sastre: Una cadena. — Alférez Picó: Una cadena con moneda, una libra esterlina. — Margarita Creus Bennassar: Nueve botones, tres sortijas, dos pares pendientes, tres alfileres. — Jaime Coll Rosselló: Una cadena, una moneda 10 fr. — Sr. de Coll Rosselló: Una pulsera, dos anillos, un broche, una moneda 40 fr. cuarta entrega. — J. F. Un trozo lingote oro. — A. Z.: Tres botones. — Sebastián Mas y Sra. Dos lises. — Juan Palmer: Un dolar. — Angela García de Palmer: Para España y el Sto. Cristo de la Sangre que me libre mis hijos de peligro: 14 botones, un imperdible, una medalla con cadena, dos monedas 10 fr. — Catalina Cabrer: 25 botones, tres pendientes, un dije.

María Casamajó, por España: Un aro con moneda 40 fr. un anillo, un imperdible, una medalla. — Francisca Ordinas Casamajó, por España cárdica: 4 anillos, una cadena, un dije un durillo (cuarto donativo). — Guillermo Lladó: 55 fr. oro y 75 fr. papel. — Familia Llobera Carnicer: Un aro dos cadenas, 4 anillos, una medalla un cuarto onza y dos pares pendientes. — Sr. J. B. para España: Una moneda 20 pesetas. — Vicente Barcelé Reinés: 3 alfileres, una cadena con una moneda 20 fr. — María Llionpart de Barcelé: Media onza. — Gabriel Torrens: Por el Ejército, un aro cadena.

Jaime Gual y Sra.: Dos aros, un reloj, oro, una cadena con moneda 20 fr., tres anillos, tres cadenas con medalla, un brazaletes con medalla, cuatro pares pendientes, dos cadenas con medalla, una medalla, un reloj con cadena. — Magdalena Vanrell Ramis Vda. de Calleja: Dos anillos. — Un patriota muy amante de España: Un alfiler de oro. — Juan Estela Balaguer: Una cruz, un imperdible, un anillo, dos lises. — Andrés Gordiola Homar. Viva España: Tres lises. — F. Durán: Un dije, un anillo, un imperdible. — C. R. Por la salvación de España: Un medallón, tres anillos, una botonadura. — E. S.: Una cadena, un anillo. Por el bien de España. — L. H.: Un brazaletes, un anillo, un par pendientes. Por el bien de España. — T. H. Por el bien de España: Dos anillos. — A. R.: Un brazaletes, una cruz, un pendiente, varios trozos oro. — Corporación Diputación Provincial: Una pluma oro. — Ana Torres Oliver: Una onza, tres durillos.

LIRICO Mañana
DE 3 TARDE A 11 NOCHE
Un doble Programa Radio
EL NIDO DESHECHO
En Español por EDWARD ARNOLD, LAREN MORLEY y FRANKIE THOMAS
Como complemento de programa se proyectará la producción de gran lujo GIGOLETTE.
Academia Politécnica
RAMBLA, 5. PALMA DE MALLORCA
La dirección de esta Academia participa a sus alumnos que el día 15 del corriente mes se reanudarán las clases.

SE VENDE
UN TRACTOR FORDSON DE 28 CV. H. P. UNA TRILLADORA AJURD NUM. 1. En buen estado y a precio económico. Para detalles e informes: Fermín Galán, 21, Lluçmanyor.